

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Немировской Н.Г.
«Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности
В.Н. Дружинина»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология,
психология личности, история психологии.

Диссертация Немировской Н.Г. посвящена комплексному – не на словах, а на деле – изучению научного наследия и творческой личности В. Н. Дружинина с акцентом на роли и месте его новаторских идей во многих областях психологического знания, а также продуктивных наработок в практической психологии. С опорой на многие процедуры историко-психологического и – что не менее важно – научометрического исследования осуществлена реконструкция научной биографии Дружинина, оценка вклада ученого в развитие отечественной психологии. Такую работу вел в свое время сотрудник «Психологического журнала» В. И. Артамонов, но она, во-первых, носила научно-популярный характер (что не так легкоается, как кажется на первый взгляд), а во-вторых, касалась биографий здравствующих ученых, ставших прижизненными классиками отечественной психологии. В этом статусе можно представлять и В. Н. Дружинина и несомненное достоинство рассматриваемой работы в том, что она касается личности безвременно умершего ученого.

Указанная реконструкция позволяет, можно сказать, голографически увидеть идеи ученого, важные для решения современных задач в теории и практике психологических исследований, и в этом несомненное достоинство диссертации, умело изложенное в автореферате. Можно говорить в этом плане о конstellации основных направлений научных разработок Дружинина, включающих по таким предметным областям как психология труда и мотивации профессиональной деятельности; экспериментальная

психология; психология и психодиагностика способностей; психология интеллекта, когнитивная психология, психология творчества и одаренности; методологические проблемы психологии; психология семьи; экзистенциальная психология. Такая конstellация, по справедливому заключению соискателя (не употребляющего данного термина), детерминируется не только широтой его научных познаний, но и активной общественной позицией Дружинина как специалиста-профессионала, выдвинувшего инновационные идеи, в первую очередь, в сфере образования.

Особый вес в этом плане приобретает наукометрический анализ работ Дружинина, который дает возможность наглядно показать влияние ученого на развитие современной науки. Выявлено, что все статистические данные по его публикациям возрастают с каждым годом, а это – важный показатель продуктивного использования идей и концепций ученого.

Разработанная модель реконструкции творческого пути Дружинина через анализ его научного наследия, а также особенностей индивидуального стиля деятельности (в частности через индивидуальное интервьюирование) может использоваться как средство изучение других крупных фигур, причем не только в психологической науке.

Работа прошла апробацию, по результатам исследования опубликовано 11 статей, в том числе 3 – в изданиях из списка ВАК. Замечания по работе незначительны, являются скорее пожеланиями на будущее, а потому не являются принципиальными и не снижают научной ценности исследования.

И последнее: защита может быть наполнена эмоциональными воспоминаниями о сравнительно недавно ушедшем из жизни ученом, что неудивительно: многие его знали непосредственно. Это не должно снижать критериев научной строгости в оценке его вклада в науку, на чем и центрируется автореферат. Хотя и эмоции могут и должны служить в этом плане элементом историко-психологического – и даже наукометрического – анализа.

Автореферат диссертации Натальи Геннадьевны Немировской «Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина» выполнен в соответствии с требованиями пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к научно квалификационным исследованиям. Без сомнений, автор данной работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор философских наук,
научный сотрудник Центра
научно-информационного обеспечения
учебно-научной деятельности
НИЯУ МИФИ

И. Е Задорожнюк

19.01.2018 г.

115409, Россия, г. Москва,
Каширское ш., д. 31.
Тел. 8 495 788 56 99

